
Ο  άγιος  Αντώνιος  για  τον  άνθρωπο  και  την  ενάρετη  
ζωή. 

Από  τη  Φιλοκαλία. 
 

 
 

Συμβουλευτικοί  λόγοι. 
Άνθρωπος λέγεται ή εκείνος που χρησιμοποιεί ορθά το λογικό του, ή 

εκείνος που δέχεται συμβουλή για τη διόρθωσή του. Ο αδιόρθωτος δεν 
λέγεται άνθρωπος, αλλά απάνθρωπος. Κι αυτό είναι το γνώρισμα των 
απανθρώπων· και οι άνθρωποι αυτοί πρέπει να αποφεύγονται. Γιατί 
εκείνοι που ζουν με την κακία δεν είναι δυνατό να αποκτήσουν την 
αθάνατη ζωή. 

 
Όταν κάνουμε καλή χρήση του λογικού μας, τότε είμαστε άξιοι να 

λεγόμαστε άνθρωποι. Αντίθετα, όταν δεν κάνουμε καλή χρήση του 
λογικού, τότε μόνο κατά το σώμα και κατά τη φωνή διαφέρουμε από τα 
άλογα ζώα. Ας αναγνωρίσει λοιπόν ο συνετός άνθρωπος ότι είναι 
αθάνατος και τότε θα μισήσει κάθε αισχρή επιθυμία, η οποία γίνεται αιτία 
θανάτου στους ανθρώπους. 

 
Όπως κάθε τέχνη διαμορφώνοντας την ύλη φανερώνει την αξία της, 

π.χ. ο ένας δουλεύει το ξύλο κι ο άλλος το χαλκό κι άλλος το χρυσό και το 
ασήμι, έτσι κι εμείς ακούοντας για την καλή και ενάρετη και θεάρεστη 
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ζωή, οφείλουμε να φαινόμαστε ότι είμαστε πραγματικά άνθρωποι για τη 
λογική ψυχή μας κι όχι για τη διάπλαση μόνο του σώματός μας. Η ψυχή 
που είναι αληθινά λογική και αγαπά το Θεό, γνωρίζει αμέσως όλα όσα 
συμβαίνουν στην ζωή. Και εξιλεώνει το Θεό με διάθεση αγάπης και Τον 
ευχαριστεί πραγματικά, κατευθύνοντας προς Αυτόν όλη την ορμή και το 
νου της. 

 
Οι καπετάνιοι κατευθύνουν με προσοχή το πλοίο για να μη 

προσκρούσει πάνω σε σκόπελο ή ύφαλο. Έτσι κι εκείνοι που επιθυμούν 
να ζήσουν την ενάρετη ζωή, ας εξετάζουν με επιμέλεια ποια πρέπει να 
κάνουν και ποια πρέπει να αποφεύγουν και να πιστεύουν ότι οι αληθινοί 
και θείοι νόμοι τούς συμφέρουν, κόβοντας τις πονηρές ενθυμήσεις και 
επιθυμίες από την ψυχή τους. 

 
Όπως οι πλοίαρχοι και οι αμαξηλάτες με την προσοχή και την 

επιμέλεια πετυχαίνουν το σκοπό τους, έτσι πρέπει και όσοι φροντίζουν να 
ζουν τη σωστή και ενάρετη ζωή, να μελετούν και να φροντίζουν πώς να 
ζουν όπως πρέπει και αρέσει στο Θεό. Εκείνος που θέλει να ζήσει έτσι και 
έχει καταλάβει ότι μπορεί, με την πίστη προχωρεί προς την αφθαρσία. 
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